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Opdracht 3.1
Conjunctureel herstel in fasen
De conjuncturele ontwikkeling in Nederland is sterk afhankelijk van de internationale conjunctuur. Daarop heeft Nederland nauwelijks invloed en daarom voert de Nederlandse overheid vrijwel geen conjunctuurbeleid. Als de Nederlandse economie in een dal zit, moet het herstel dus vooral uit het buitenland komen. Zo’n conjunctureel herstel verloopt vaak volgens een vast patroon (zie schema). In fase 1 neemt de export toe, doordat Nederland profiteert van economische groei bij de handelspartners. In fase 2 stijgen ook de particuliere investeringen en de particuliere consumptie. Vervolgens nemen in fase 3 ook de overheidsbestedingen toe.

	fase 1 
	fase 2 
	fase 3

	toename export 
	ook toename investeringen en consumptie
	ook toename overheidsbestedingen

	beperkte stijging nationaal inkomen
	stijging nationaal inkomen gelijk aan trendmatige groei
	sterke stijging nationaal inkomen



Als de economische groei stagneert, doet de Nederlandse overheid meestal een oproep de loonkostenstijging te beperken.
a.	Leg uit hoe in fase 1 een beperking van de loonkostenstijging in Nederland de economische groei in Nederland kan bevorderen.
b.	Leg uit hoe in fase 2 het overheidstekort kan afnemen. Betrek in het antwoord zowel de inkomsten als de uitgaven van de overheid.

Als de conjunctuur zich herstelt, neemt de kans op inflatie toe.
c.	Door welke ontwikkeling in fase 2 wordt de kans op overbesteding afgeremd? Verklaar het antwoord.


[bookmark: _GoBack]Uitwerking opdracht 3.1
a.	Een beperking van de loonkostenstijging (per product, bij doorberekening) kan leiden tot een verbetering van de internationale concurrentiepositie, waardoor de export groeit.
b.	De belastingontvangsten kunnen toenemen doordat de inkomens toenemen.
	De uitgaven van de overheid kunnen afnemen doordat de werkloosheid afneemt.
c.	De toename van de investeringen. 
	Investeringen leiden tot een toename van de productiecapaciteit waardoor toenemende bestedingen minder snel de productiecapaciteit overtreffen. 
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